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ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 
Δ΄ ΤΑΞΗΣ ΕΣΠΕΡΙΝΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΔΕΥΤΕΡΑ 30 ΜΑΪΟΥ 2016 
ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: 

ΧΗΜΕΙΑ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ (ΝΕΟ ΣΥΣΤΗΜΑ) 
 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 
ΘΕΜΑ Α  
Α1. γ 
Α2. δ 
Α3. γ 
Α4. α 
Α5. α – Σ,  β – Λ,  γ – Λ,  δ – Λ,  ε – Σ   
 
ΘΕΜΑ Β  
Β1.α. OH3Cu3NCuO3NH2 223 ++→+  
 

β.  
 
 

Β2.α. Με την αύξηση της θερμοκρασίας, λόγω του κανόνα του Le Chatelier, η 
ισορροπία μετατοπίζεται προς την πλευρά της ενδόθερμης, δηλαδή αρισ-
τερά, οπότε η ποσότητα της ΝΗ3 μειώνεται και η kc μειώνεται. 
• H kc μειώνεται γιατί στη νέα χημική ισορροπία, μετά τη μεταβολή της 
θερμοκρασίας, η [ΝΗ3] ελαττώνεται, ενώ σε συγκεντρώσεις του Ν2 και 

του Η2 αυξάνονται, οπότε η 3
22

2
3

c ][H]N[
]Η[Nk

⋅
=   ελαττώνεται. 

β. Με την αύξηση του όγκου του δοχείου η πίεση ελαττώνεται, η αντίδραση 
λόγω του κανόνα του Le Chatelier προσπαθεί να την αυξήσει, οπότε με-
τατοπίζεται προς εκείνη την κατεύθυνση που παράγονται περισσότερα 
mol αερίων, δηλαδή αριστερά (1 + 3 > 2), οπότε: 
• Η ποσότητα της αμμωνίας αυξάνεται: 
• Η σταθερά kc, επειδή εξαρτάται μόνο από την θερμοκρασία, παραμένει 
σταθερή.  

 
Β3.α. 1622

11 s3p2s21s   :Na   
Ανήκει στην ΙΑ ή 1η ομάδα, 3η περίοδο, S τομέας 

52622
17 p3s3p2s21s   :C   
Ανήκει στην VΙΙA ή 17η ομάδα, 3η περίοδο, P τομέας. 

5 3 2KMnO 2MnSO ++ 3H SO+ + 8H O4 4 443 2 K SO+ 2 2
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162622
19 s4p3s3p2s21s   :K   
Ανήκει στην ΙA ή 1η ομάδα, 4η περίοδο, S τομέας. 

β. Για τις ατομικές ακτίνες ισχύει: 
K Na C 191117 <<  

Αιτιολόγηση. 
• Μεταξύ των στοιχείων 11Na και 17Cl, το 11Νa έχει την μεγαλύτερη ατο-

μική ακτίνα γιατί είναι στοιχεία της ίδιας περιόδου και διαφέρουν στο 
δραστικό τους πυρηνικό φορτίο.  
Επειδή το 11Na έχει μικρότερο δραστικό πυρηνικό φορτίο (ένα) έλκει 
λιγότερο τα ηλεκτρόνια της εξωτερικής στιβάδας του και μεγαλώνει το 
μέγεθός του. 

• Μεταξύ του 11Na και 19Κ (ανήκουν στην ίδια ομάδα οπότε έχουν περί-
που το ίδιο δραστικό πυρηνικό φορτίο) το 19Κ κατανέμει τα ηλεκτρόνιά 
του σε περισσότερες στιβάδες, οπότε μικραίνει η ελκτική δύναμη που 
δέχονται τα ηλεκτρόνια της εξωτερικής στιβάδας και έτσι έχει μεγαλύ-
τερο μέγεθος από το 11Na. 

Συμπερασματικά: 

KNaC
NaK

CNa
191117

1119

1711 rrrrr
rr

<<⇒
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
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

>
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
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ΘΕΜΑ Γ 
Γ1.  CνΗ2νΟ2:   CH3CH2COOCH2CH3. 

3A: CH 2CH OH_
 

3B: CH 2CH COOH 
CH CH2 2

__

 
CH
Cl

CH2 2
_

_

Cl

_

 
CH CHE: ___  
CH CH OZ: 3 ___

 
3 4

+
_

H: CH NHCOO  
CH CH Cl3 2  
CH CH C3 2

___
 

3 2K: CH CH 2CH 2NH  
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Γ2.  Οι αντιδράσεις πολυμερισμού είναι: 

α.      
 
β.        
 

 
Γ3.α. Οι συντακτικοί τύποι των προϊόντων είναι:  

CH CH2CH3

___
 

CH CH32CH3
_ _

 

β.  

mol 2,0
40
8

M
mn

r
===  

Η2:  mol 3,0
4,22

72,6
4,22

Vn .P.T.S
H2

===  

         mol 
              2323 CHCHCHHCHCCH =−→+≡−  
       0,2           0,3 

  –0,2         –0,2                   0,2 
        0            0,1                   0,2 

         mol 
              323223 CHCHCHHCHCHCH →+=−  
       0,2               0,1 

  –0,1             –0,1                   0,1 
       0,1               0                     0,1 
Άρα οι ποσότητες των προϊόντων της αντίδρασης είναι: 
0,1 mol  CH3–CH=CH2 ,   0,1 mol  CH3CH2CH3 

 
ΘΕΜΑ Δ 
Δ1.α. Για την ΝΗ3 έχουμε: 

M10]OH[3pOH11pH 3−− =⇒=⇒=  
         M 

  OHNH 23 +
−+ +OHNH4     Άρα: 310x]OH[ −− ==  

   0,1                                           οπότε 
   –x                        x         x         
0,1–x                       x         x 

CH CH CH CH
Buna

2 CH2CH2 CH2

__ CH_____ __ __

CH CH
CN

CH2 CH2
P__

_
CN

_

___

404312Mr =+⋅=C CH :CH3
_ ___


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



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β. 

  
1,0α

x10]OH[
x1,0

xk

3

2

b 3NH

<•
==•

−
=

−−  

Για την CH3NH2: 
( ) 4222

b 1041102Cαk −− ⋅=⋅⋅=⋅=  
       

γ. Ισχυρότερη είναι η βάση CH3–NH2 γιατί έχει μεγαλύτερη σταθερά ιον-
τίσμου στην ίδια θερμοκρασία. 

 
Δ2.  

 
 

 
mol 02,02,01,0VCn

3NH =⋅=⋅=  
mol 01,02,005,0VCnHC =⋅=⋅=  

               mol 
     CNHHCNH 43 →+      
     0,02    0,01                                           
          –0,01  –0,01            0,01         

0,01      0               0,01 

[ ] [ ] M 01,0
1
01,0CNHNH 43 ===  . 

Το διάλυμα είναι ρυθμιστικό (τα αριθμητικά δεδομένα επιτρέπουν τις 
προσεγγίσεις). 

9pH5ΟΗp10
01,0
01,010]OH[

C
C

k]OH[ 55

οξ

β
b =⇒=⇒=⋅=⇒= −−−−  

 
Δ3.  

 
 
 
 
 
CH3NH2 :  mol 01,001,01VCn =⋅=⋅= . 
HCl :  mol 01,02,005,0VCnHC =⋅=⋅= . 

( ) 5
23

b 10
1,0

10k
3NH

−
−

==⇒










200 mL 200 mL
Y1

3

NH
0,1 M

;pH3

2
HCl

0,05 M

+
+H O 1 L

V

10 m L
V

Y2
4

2

3 2CH NH
1 M

200 mL

HCl
+H O

;pH0,05 M

+
250 mL
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         mol 
               CNHCHHCNHCH 3323 →+  
         0,01    0,01 

     –0,01  –0,01               0,01 
   0            0                  0,01 

[ ] M 04,0
25,0
01,0CNHCH 33 == . 

           M 
              −+ +→  CNHCHCNHCH 3333  
         0,04                 0,04 
           M 
              OHNHCH 233 ++ ++ OHNHCH 323  
       0,04–φ                          φ     φ 

4
10

104
10k

10

4

14

α
3NH3CH

−

−

−

=
⋅

=
+

.  Άρα 

⇒=⇒
⋅

=⇒
−⋅

= −
−

−

−

−
122

2

210

2

210
10φ

104
φ

4
10

φ104
φ

4
10  

6Ηp]ΟΗ[10φ 3
6 =⇒==⇒ +− . 

 
Δ4.  

 
  

 
 

 
mol 01,01,01,0n

3NH =⋅=  
mol 01,01,01,0nHCOOH =⋅=  

           mol 
                43 HCOONHNHHCOOH →+  
   0,01     0,01                 – 

       –0,01   –0,01         0,01 
           0           0                  0,01 

Στο διάλυμα Υ5:  [ ] CM 05,0
2,0
01,0HCOONH4 === . 

             Μ 
                +− ++→ 44 NHHCOOHCOONH  
      C                   ;C             ;C 

100 m L
Y Y1 5

3NH
0,1 M

100 mL

HCOOH
;

0,1 M

+
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       M                                                             
         OHHCOO 2+− −+OHHCOOH                                                               

    C                                                    C                              
   –x                           x          x          –y                         y         y           
 C – x                    x          x        C – y               y         y 

• 10
4

14

α

w
b 10

10
10

k
kk

HCOO

−
−

−

===
−

   

• 9
5

14

b

w
α 10

10
10

k
kk

4NH

−
−

−

===
+

   

Επειδή ισχύει 
−+

=>= −−

HCOO4NH
b

109
α k1010k  η ισορροπία (ΙΙ) είναι περισ-

σότερο μετατοπισμένη προς τα δεξιά, οπότε [ ] [ ]−+ > OHOH3  και το διάλυ-
μα είναι όξινο. 
 

ΜΩΥΣΟΠΟΥΛΟΣ ΓΙΩΡΓΟΣ 
ΧΗΜΙΚΟΣ – ΦΡΟΝΤΙΣΤΗΣ 

 

OHNH 24 +
+ ++ OHNH 33

SCIENCE PRESS

(Ι) (ΙΙ) 


